

К 70-летию Караганды. История в лицах

Абылкас Сагинович Сагинов

Есть в областном историко-краеведческом музее зал, посвященный истории строительства Карагандинского угольного бассейна. В нем представлены архивные документы, фотографии, личные вещи геологов, первостроителей, шахтеров, первых руководителей бассейна, чья жизнь и трудовая деятельность стали неотъемлемой частью истории нашего города и Карагандинского угольного бассейна.

Особое место в экспозиции занимают материалы, посвященные Абылкасу Сагиновичу Сагинову - выдающемуся ученому и организатору высшей школы, крупному общественному деятелю, академику Национальной Академии наук Республики Казахстан, доктору технических наук, профессору, Герою социалистического труда, Лауреату Государственной премии Казахской ССР, почетному гражданину города.

Вся жизнь Абылкаса Сагиновича связана с нашим городом. Он внес неоценимый вклад в становление Карагандинского угольного бассейна и развитие угольной промышленности республики.

Свою трудовую деятельность он начал в 1931 году шестнадцатилетним паренком, работал мотористом на Успенском руднике треста «Прибалхашстрой», а год спустя прилежного юношу направили на учебу в Карагандинский горный техникум.

Через год, в 1933 году трест «Карагандауголь» направляет группу юношей казахов, в числе которых был и Абылкас Сагинов в Днепропетровский горный институт (ДГИ). Шесть лет упорной и напряженной работы не пропали даром - диплом с отличием определил его дальнейшую судьбу. После успешного окончания института Абылкас Саги-

новича направили в Карагандинский угольный бассейн, на шахтах которого он прошел путь от рядового инженера, начальника участка, помощника главного инженера шахты № 3-бис, до главного инженера шахты № 20-бис - здесь он работал до конца войны

Яркими страницами трудовой биографии Абылкаса Сагинова остались послевоенные годы. Уже в 1946 году он возглавил технический отдел треста «Карагандауголь», затем горный надзор. Трудовая деятельность на угольных шахтах и предприятиях в течение ряда лет сочеталась у Абылкаса Сагиновича с постоянной заботой о повышении своего общетеоретического и профессионального уровня. Много и упорно работал над кандидатской диссертацией и в 1951 году под научным руководством известного ученого-горняка, заслуженного деятеля науки и техники Узбекистана и Казахстана профессора Попова А.С. успешно защитил ее.

В то время началось становление отраслевого бассейнового угольного научно-исследовательского института КНИУИ, возглавить который было предложено молодому кандидату наук. В течение четырех лет А.С. Сагинов руководил этим институтом, сформировал коллектив исследователей, способных решать сложные проблемы, возникав-

шие перед шахтерами угольного бассейна.

Вскоре, однако, Абылкасу Сагиновичу пришлось снова сменить место работы. Созданный в 1953 году в Караганде горный институт нуждался в энергичном руководителе, способном возглавить начатую нелегкую работу по формированию и сплочению профессорско-преподавательского коллектива молодого вуза. В 1955 году на эту должность был назначен А.С. Сагинов. И с того времени, в течение 33 лет он являлся ректором вначале Горного, а с 1958 года, Карагандинского политехнического института. В этой должности ярко раскрылись его организаторский талант и незаурядные научные способности. Возглавив институт, профессорско-преподавательский состав которого состоял всего-навсего из 28 человек, в числе которых было только шесть кандидатов наук, Абылкас Сагинович сумел создать условия для развития учебно-материальной базы института. Это позволило увеличить прием студентов на первый курс с 200 до 2500 человек, открыть факультеты по заочной и вечерней формам обучения и довести контингент студентов, до тридцати тысяч человек. Карагандинский политехнический институт, возглавляемый А.С. Сагиновым, вошел в число крупных вузов не только Казахстана, но и республик Средней Азии.

Абылкас Сагинович первоочередное внимание уделял вопросам подго-

товки научно-педагогических кадров. Он создавал исключительно благоприятные условия для творческого роста преподавателей и сотрудников института, сам показывал пример целеустремленности в научной деятельности. В 1967 году Ученый Совет Московского Горного института единогласно присудил ему ученую степень доктора технических наук. Его научные труды обобщены в десятках книг, монографий, брошюр



В Президиуме с К. И. Сатпаевым

Результаты исследований представлялись на международных конференциях по механике горных пород в Белграде, в Денвере, на III Национальном съезде по теоретической и прикладной механике в Варне.

Родина высоко оценила заслуги А.С. Сагинова, наградив его двумя орденами Ленина, орденом Дружбы народов, медалями и Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Каз.ССР. В 1971 году за большие заслуги в развитии высшего образования и подготовке квалифицированных специалистов для народного хозяйства Абылкасу Сагиновичу Сагинову присвоено звание Героя Социалистического Труда. В 1974 году за работу по механике горных пород присуждена Государственная премия Каз.ССР в области науки и техники. Указом Президента РК Н.А. Назарбаева в декабре 1995 года Сагинову Абылкасу Сагиновичу присвоено звание «Заслуженный деятель науки и техники Республики Казахстан».

Научный сотрудник областного историко-краеведческого музея
Наталья ДЕМИДЕНКОВА

